



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

最是坚守动人心

——记女邮递员廖春容24年的乡邮情

○记者 张敏 文/图



这条乡村路廖春容走了24年

24年如一日行走在乡村的邮路上,无论风霜雨雪还是似火骄阳,从来没能阻挡住她的脚步,每天都按时把每一张报纸、每一份邮件、每一个包裹送到客户手中,经手投递的几十万件邮件包裹全都及时送达而无一延误,她成为了村里与外界连接的爱心使者。

她叫廖春容,在过去的24年里,她是中国邮政合川片区分公司肖家邮政所的一名投递员,她曾一个人担负着全肖家镇原17个村(后合并成4个村)的全部信件投递工作。

行程20多万公里 穿破40多双鞋

1998年,在廖春容刚参加工作的时候,作为偏远乡镇的肖家镇交通十分落后,村与村之间相连的是一条条泥泞小道,那时送信只能靠双脚。晴天一身灰,雨天一身泥,这是廖春容邮路上的真实写照,下雨天她深一脚浅一脚地跋涉在泥泞路上,摔倒了爬起来继续赶路;烈日炎炎的夏天,汗水浸湿了衣服,脚底磨起了水泡。因投递工作的特殊性,从来没有休息日,天天都有邮件,她成了村里与外界连接的使者。穿梭

在山间的沟沟壑壑、村村社社,一两个月下来,她穿的鞋不是脱帮就是断底,24年来,她累计行程达20多万公里,穿破了40多双运动鞋。

随着国家“村村通”工程的实施,肖家镇部分乡村道路逐渐实现了硬化,这给廖春容的乡邮投递工作提供了方便。2003年,廖春容自掏腰包买了第一辆自行车,开始骑自行车投递,“遇到硬化了的路就骑自行车,遇到雨天泥泞地,就扛着自行车抄小道走。”从2003年到去年,她上班都要骑着自行车独自穿行往返在方圆20多公里的乡村道路上,她已骑坏了3辆自行车。从去年8月起,因为工作需要,廖春容被调到龙市镇邮政所主要从事揽收工作,至此,她下乡的时间才稍微少了一些。

重复的工作 她做得有滋有味

最近十多年,随着网络时代的到来,书信和电话等逐渐淡出了人们的生活,取而代之的是包裹和网购商品,乡村邮递员的职责也在不断延伸,增加了代购种子肥料等服务,

始领工资,从最初月薪700元,到现在3000元左右。而在廖春容的同龄人中,外出打工者早在20年前月薪就能上千元,现在很多都领着月薪上万的待遇。常有人劝她:“干邮递员辛苦不说,挣钱也不多,怎么不想着换个更好的工作啊。”廖春容每次听到这些,都笑笑说:“干习惯了,工作顺手了,路也跑熟了,不舍得离开啊。”

热爱、熟悉、有了感情,这份重复性的工作廖春容做



廖春容将邮件交给用户

得有滋有味。每天300多份报纸、100多个包裹,几十个投递点,都得一一送完,中午饭从来没有准点,如果邮件多或者有比较急的邮件,晚上还要加班送。肖家镇的每一个弯道道、村村户户,廖春容记得明明白白,应该走什么路,去哪一家,拿到信件的那一刻,她马上就规划出线路图,在这条乡邮路上,她每一步都走得很踏实。

在中邮合川片区分公司龙市邮政支局局长杨丽萍心目中,廖春容是支局中最优秀的职工之一。“邮件交到她手里最让人放心,无论什么情况,她都会准时送出去,几十年里从来没有接到过一次客户的投诉。”

她投递的是情感和信任

在肖家镇许多村民的心中,廖春容投递的不只是邮件,

还有快乐、情感和信任。

有一年夏天,邮政所收到一封大学录取通知书,地址是离邮政所较远的一个村。那天正下着大雨,原本就不平整的乡村路更烂了,廖春容没有犹豫,骑着自行车就出发了,可没走多远自行车就无法通行,廖春容只得把车子放在一户村民家里,用双脚蹬水步行一个多小时,中午1点多的时候,终于把通知书送到孩子父母手中,那一刻她心头的石头才落了地,总算没有耽误孩子。看着廖春容裤腿和鞋上厚厚的泥浆,对方感动不已,赶紧从自家屋前种的梨树上摘几个梨子塞进她的邮包,在廖春容无论如何都推脱不下的情况下,拿起梨子一口咬下去:“那一刻感觉全世界都好甜!”

60多岁的帅奶奶原本和唯一的儿子相依为命,不料在10多年前儿子却犯法锒铛入狱。那些年帅奶奶每隔一段时间都要给儿子汇一笔钱去,但帅奶奶不识字,出于对廖春容的信任,每次帅奶奶都让廖春容帮她代办。后来,儿子出狱了,帅奶奶带着儿子,提着自家的土鸡蛋前来感谢廖春容。

这样的例子还有很多,每当她在乡村路上遇到自行车爆胎或是没气时,总有路过的村民主动前来帮一把。她出发时邮包里装的是一包邮件,回来时经常有村民硬塞的一个煮鸡蛋、或一把花生……多年来,廖春容的足迹遍及肖家镇的角落,这也让她成了镇上远近闻名的“名人”,无论走到哪里,都有人热情地和她打招呼,面对村民对她的尊重和信任,她由衷地觉得自己的付出和辛苦是值得的。

岁月无情催人老。当年正值花样年华的廖春容载着邮包已走了24年,今年49岁的她额头上开始有了皱纹,可激情的脚步依然不变,她一直坚守在乡邮路上,那么执着。她说:“干一行,爱一行。我会继续努力,不愧这一身‘邮政绿’。”

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神



重庆留法勤工俭学分会预备学校赴法学生代表名册



(上接5月10日3版)

在这样的背景下,邓小平结束了在巴耶中学的俭学生活,来到法国南部城市克鲁梭的施奈德钢铁厂当了20多天轧钢工,此后又在其他工厂打短工维持生活。他后来回忆:“每天随机器运转……稍有疏忽,就被烫伤。”

1922年,法国经济好转,邓小平来到小城夏莱特的哈金森橡胶厂做工。“在这里,邓小平逐渐接受了革命思想。”周勇说,在赵世炎、王若飞等的影响下,邓小平开始阅读一些关于社会主义的书报,如《新青年》等。

邓小平后来在日记中回忆:“最使我受影响的是《新青年》第八九两卷及社会主义讨论集……每每听到人与人相争辩时,我总是站在社会主义这边的。”

1922年6月11日,邓小平离开夏莱特来到巴黎,不久后正式加入旅欧中国共产主义青年团。从此,他确立了共产主义信仰,并为之奋斗一生。

很多人都和邓小平一样,在留法勤工俭学的过程中,通过比较、分析、研究,接受了马克思主义,走上了革命道路,聂荣臻也是其中之一。

“拯父老出诸水火,争国权以救危亡,是青年男儿之有责!况男远出留学,所学何为!决非一衣一食之自为计,而在四万万同胞之均有衣有食也……”

“这封聂荣臻写于1922年6月3日的家书,标志着他的世界观发生根本转变,即由实业救国转向社会革命。1923年春,他经赵世炎、刘伯坚介绍,加入中国共产党。”聂荣臻元帅陈列馆相关负责人说。

聂荣臻在回忆录中说:“这一段的生活,在我的头脑里的烙印很深,因为这在我一生中,是完成世界观的根本转变、真正走上革命道路的起步时期。革命的起点是永远难忘的。”

一座故居 赓续留法勤工俭学记忆

“这里是周贡植的故居,他是一位烈士,大家和我一起来了解他的事迹吧。”近日,7岁的女孩儿王晓凝对着爸爸王松的手机镜头说。

王松有一个社交账号,专门用视频记录女儿的成长。让父女俩感触的是,这位和邓小平等一同赴法的青年,1928年牺牲时年仅29岁。

2019年7月1日,修缮完成的中共四川省委扩大会议会址暨周贡植故居对外开放,“初心·使命·奋斗——巴渝地区早期共产主义运动文物史料展”同时在故居开展。去年,该故居获评“2020年度重庆市文物利用优秀项目”。

展览中,周贡植留法贷款收据、盛特莱蓬号邮轮模型等史料和藏品,立体、生动讲述了邓小平、周贡植等川渝青年以重庆为起点,向西方学习,立志改造中国的故事。

说起周贡植的史料,周勇谈到了去年的一个发现。当他在重庆中国三峡博物馆查阅父亲周永林向该馆捐赠的文物史料时,无意间发现其中有一张周贡植亲笔签名的明信片。明信片正面是周贡植的照片,背面是他的手书“中华民国十三年八月十二日深山君为余撰于蒙达尔之一运河边”,落款为“文楷”。经鉴定,这是周贡植的唯一存世手迹,十分珍贵。

除了周贡植故居所在的九龙坡区外,一些区县也十分注重挖掘和利用留法勤工俭学史料。巴南区档案馆珍藏了近90件留法勤工俭学档案,计划今年集结成册出版,让尘封的档案“活”起来,服务于学术研究。江津已推出《冉钧传》,并正在整理钟汝梅烈士事迹,筹备钟汝梅烈士资料陈列室。

“我建议在今年的重庆第二十九中学(重庆留法预备学校所在地)辟出展厅,全面展示从重庆出发的留法勤工俭学学生群体的求学和革命之路。”周勇建议。

他表示,如今,我们更应具有家国天下的博大情怀,将个人理想奋斗融入祖国建设,勇担时代使命,努力为祖国的发展改革贡献力量,做新时代的奋斗者。

(学习强国重庆学习平台供稿)

风华正茂的他们远涉重洋「取经」救国

1920年前后,100名巴渝青年从重庆启程赴法勤工俭学



5月7日,重庆移通学院爱莲书院以“百花盛开、为爱而来”为主题开展母亲节主题活动。活动设置了插花区、亲子区、烘焙区、指艺区等主题活动专区,学生们在老师的指导下,将一支支鲜花通过修剪、整枝、搭配,错落有致地插在花盆中,完成自制插花。在花坛前,母亲在彩色小卡片上写下对孩子未来的期许,孩子们用稚嫩的语言和文字书写着对母亲的爱与关心。

记者 谌永恒 摄

大石街道

开展禁毒宣传 提升群众禁毒意识

本报讯(通讯员 周崇琼 记者 刘鑫宇)为帮助市民提高反毒禁毒意识,从源头上杜绝毒品影响和危害,近日,大石街道积极开展禁毒宣传,为百姓筑牢“平安盾牌”。

4月27日,记者看到,大石街道犁头村网格干部在向过往村民发放禁毒宣传资料。网格干部表示,今天恰

逢赶场天,像这种边发资料边讲解,老百姓更容易理解,有助于提高老百姓的反毒禁毒意识。常见的毒品有鸦片、海洛因、大麻、冰毒、罂粟也是毒品,大家一定要识毒、拒毒。”网格宣传员面对面与市民交流,向大家展示毒品的相关图片,帮助大家识别毒品,正确引导广大市民做到

不种毒、不制毒、不贩毒、不吸毒,倡导大家群策群力、全民参与,增强自我保护意识,做禁毒拒毒的宣传员、践行者,养成健康的生活方式,共同构建良好的社会环境。禁毒宣传活动吸引了许多市民围观,他们纷纷加入到义务宣传活动中,表示要远离毒品、珍爱生命。

近段时间来,大石街道工作人员深入到小区楼栋、农村院坝、田间地头、企业学校,开展“反毒禁毒·珍爱生命”宣传活动,大力营造反毒禁毒的良好氛围。截至目前,该街道开展了赶场天宣传3次、小区院坝微宣讲200余次,发放宣传资料10000份,受教群众达30000余人。